

شَدَّ اَنْ الْفَضْلُ بِسِيْرِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ مِمَّا يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نصرت کیلئے اس کی ساری پرشور ہے
 عَسَى اَنْ يَّجْعَلَ لَّكُمْ مَقَامًا مَّحْمُودًا ط
 اب گیا وقتِ خِزَال کے ہیں بل لا یؤدُّون

ہر منظر و ہفت کو شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اس کو قبول کر گیا اور بڑے زور اور جھلک سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا (النام سے موعود)

حضرت مضافین

مدینۃ المنج - اخبار احمدیہ
 نظم
 ملفوظات حضرت مسیح موعود اور
 پیغامِ نبی کی فتنہ انگیزی و پست دہری
 زار کی حالت زار
 ستیا پتھر پر کاش اور اس کو ضبط کرنیوالی کا
 قولِ وحی میں احمدی کیوں ہوا
 سنگ مرہ پورپ
 سندر و مشان کی جزیر
 شمارہ

الفصل

پندرہ ویں باب
 رسالتِ روپا

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (النام سے موعود)

جلد ۶ - اگست ۱۹۱۸ء - شنبہ ۲۶ - شوال ۱۳۳۷ھ - نمبر ۱۱

المنیچ

۴۔ اگست کو جنگ کی پانچویں سالگرہ کی تقریب پر دربارِ حرم اور ہائی سکول میں سلطنتِ برطانیہ کا سیالی اور فتح کے لئے دعا مانگی گئی۔ اور پھر بعد از نماز عصر مسجدِ اقصیٰ میں ایک بڑے مجمع میں جناب مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے اس آرام اور اطمینان کا ذکر کرتے ہوئے۔ جو جماعتِ احمدیہ کو گورنمنٹ کے زیرِ سایہ حاصل ہو اور ان احسانات کو بیان کرتے ہوئے جو گورنمنٹ اپنی رعایا پر کرتی ہے۔ دعائی تحریک کی جس پر حاضرین نے خلوص دل سے سلطنتِ برطانیہ کی افضیالی اور اس سے جماعتِ احمدیہ کے لئے عمدہ نتائج نکلنے کے لئے دعا کی موسمِ گرمی کی وجہ سے بہت تکلیف دہ ہے۔

اخبار احمدیہ

ولایت میں تبلیغِ اسلام
 ایک اور نو مسلمہ
 (پندرہ روزہ رپورٹ)

گذشتہ دو ہفتہ میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے رو سکیمپ تائیدِ اسلام میں ریٹے جن میں سامعین کی تعداد معقول تھی۔ اور ایک سوزِ خائفانہ نام مسندِ نبوی راشر نے حضرت مفتی صاحب کے ہاتھ پر قبولِ اسلام کیا۔ اسکی درخواستِ بیعت بجز حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بھیج دی گئی ہے۔ نو مسلم کی پسندیدگی کے مطابق۔ کہ اس

نام نفظ سپرنگ کا ہم معنی ہو۔ اس کا نام بہار بیگم رکھا گیا اس کے علاوہ ایک اور بیٹھی بیٹھی نام سے آسری اور رنگ جس کو قاضی صاحب اور مفتی صاحب ایک وقت سے تبلیغ کر رہے تھے۔ حضرت افضل الرسل محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نبی اللہ ہونے کا تحریری اقرار کر کے داخلِ مصدقین ہوئی۔ قاضی عبد اللہ صاحب شمالی حصہ ایک میں تبلیغ کا حق ادا کر رہے ہیں۔ راقم بھی حسبِ فرصت اور موقع اپنے

بصرہ میں تبلیغ

برادر محمد عبد اللہ صاحب احمدی حیدرآباد بصرہ سے نکلتے ہیں کہ وہ تبلیغ میں مصروف رہتے ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کی زبان میں تاثیر و رمی۔ اور کوششوں کو بار آور کرے۔ برادر سید ارشد لکھنؤ سے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ مولوی جنرال دین احمد

درخواستِ دعا

برادر سید ارشد لکھنؤ سے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ مولوی جنرال دین احمد

۱۱۔ جون ۱۹۱۸ء

صاحب سکرٹری انجمن احمدیہ مکتبہ ایک مہینہ سے علیں ہیں۔ اور مرض میں کوئی کمی نظر نہیں آتی۔ احباب ان کی محنت کے لئے۔ اور منشی بنی بخش صاحب مدرس کتب و جمیر تحفیں دوسرے مقدمہ میں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

جنارہ غائب برادر محترم حامد حسین خان صاحب میرٹھ سے اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی اہلیہ نے جو کہ مخلص احمدی تھیں۔ ۳۰ جولائی کو انتقال کیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب جنارہ غائب پڑھیں۔ خان صاحب ان احباب کے لئے دعائیں کرتے ہیں جنہوں نے موجود کے ایام علالت میں دعائیں کیں۔

نور اور دیگر اخبارات کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح کا اترنا آپ لوگوں نے پڑھی ہوگی کام کرنے والے لوگوں کی اعانت ہر ایک احمدی کا فرض ہے۔ اور اس میں کوئی شک نہیں کہ نور اپنا کام خوب اچھی طرح سے کر رہا ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ ہماری جماعت اپنی فرض شناسی سے غافل نہیں رہے گی۔ اور ہر ایک احمدی نور اور دیگر اخبارات اور رسالہ جات کی اشاعت کی ترقی کو اپنا فرض خیال کریں۔

سروسٹ میں بھی پانچ اخبارات کی قیمت اپڑزیتا ہوں۔ اس رقم کو اس طرح خرچ کیا جاوے کہ اس سے چند ایسے غیر مسلموں کے نام جو چھپانے سالانہ اخبار کی قیمت دینے کے لئے تیار ہوں۔ اخبار نور سال بھر کے لئے جاری کیا جاوے۔

افضل کے کسی گذشتہ پرچہ میں احمدی کیوں ہوا

صاحب علمی مقتدری کے احمدی ہونے کی اطلاع سچا ہے اب آنکھوں نے ان واقعات اور حالات کو منظر طور پر دیکھنے کو کہا ہے۔ میں اسے گند کرنا نہیں بتول حق کی توفیق حاصل ہوئی ہے۔ اس مضمون کا ایک حصہ میں احمدی کیوں ہوا اسکے

نظ
حیات تازہ ہر دم پا جو اس رہ پر مر جائے

از جناب ذوالفقار علی خان نقا گوہر امپوری

در احمدیہ یارب گوہر خستہ گذر جائے
حیات تازہ ہر دم پائے جو اس رہ پر مر جائے
وہی دم ہے۔ جو دم تیری محبت میں گذر جائے
تیری عزت کی خاطر جلتے پیر جہاں اگر جائے
کلیجہ منہ کو تاہے مرا اس دم ہلکا سے
رہے زندہ بیچ ابن مریم تو گذر جائے
شرابہ جرم انسانی کے ہیں اعضاء انسانی
کونے ہیں اگر یہ گھر کے بھی۔ ہی تو کار جائے
جو اس دنیا میں آئے۔ آئے تیری ظل حوت میں
یہاں سے جو کوئی جاتے ترے زیر اثر جائے

زالا تو ترا آئین الفت بھی نرالا ہے
نہ دل سے صبر باہر ہو نہ آنکھوں کو نظر جائے
فنا ہو جائیگا دل بھی۔ تو یہ نہیں نہ جائیگی
یہ سدا تو نہ جائیگا۔ اگر جاتا ہو سر جائے
اسی میرے دامن کو بچا نارغ عصیاں کو
یہ جیسا بجنبر آیا تھا دسبے جز جائے
نہ چھوٹا ہے نہ چھوٹیکا تڑی کو پ میں سڑھنا
مے دل کو اگر مٹنا ہے۔ جاتا ہو تو سر جائے
بہت گد۔ ہی ہے یارب لذت تمہا عصیاں میں
تمنا ہی۔ بتورسی ترے غم میں گذر جائے
شکاؤ ناز سے دل کو بچا نا سخت مشکل ہے
یہ وہ نادرک ہے آنکھوں میں لگے دلیں تر جائے

تک اسخان عشق گوہر کوئے قافل میں
جسے جانا ہو جائے۔ ہاں سنبھل کر سو چکے جائے

بہ اشارہ ان کی طرف ہے جو حضرت مسیح موعود کی مخالفت کے لئے آئے۔ اور مرید ہو کر گئے۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی لائسنس کی تقریروں متعلق ضروری اعلان

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے گذشتہ سالانہ جلسہ پر جو اہم اور ضروری مسائل پر تقریریں فرمائی تھیں اور جن کا احباب بہت انتظار کر رہے تھے۔ ان کی کتابت شروع کر دی گئی ہے۔ اور انشاء اللہ غریب شائع ہو جائیگی۔ چونکہ آجکل کاغذ بہت گراں قیمت پر ملتا ہے۔ اور چھپوانی وغیرہ کے اخراجات بھی بہت بڑھ گئے ہیں۔ اس لئے اتنی ہی تعداد میں تقریریں چھپوائیں جائیگی۔ جن کے نکل جانے کا یقین ہو گا۔ کیونکہ زیادہ تعداد میں چھپوانے کے فروخت ہونیکا انتظار کرنا موجودہ حالات میں مشکل ہے۔ اس لئے یہ اعلان کرنا ضروری سمجھا گیا ہے۔ کہ جو احباب تقریروں کے مجموعہ کو خریدنا چاہیں۔ وہ اطلاع دیں۔ اور ساتھ ہی ۱۳ رقمی گاپی سو محصول ڈاک کے حساب سے قیمت پیشگی بھی مرحمت فرمادیں اس طرح جہاں تقریروں کے چھپانے کا اندازہ یعنی طور پر لگا یا جا سکیگا۔ وہاں ان کے چھپانے میں بھی بہت زیادہ آسانی اور سہولت ہو جائیگی۔ تقریروں کی کھوئی چھپوائی اور کاغذ کا انشاء اللہ خاص خیال رکھا جائیگا۔ اور ۲۶۲۲ کے قریباً ڈیڑھ سو صفحات کی کتاب ہوگی ۴ مہینہ ہے۔ کہ احباب بہت جلدی اس طرف توجہ فرمائیں گے۔ انجمن احمدیہ کے سکرٹری صاحبان کو خاص طور پر گزارش کی جاتی ہے۔ کہ جلدی توجہ فرمائیں۔ اور جو کتاب تقریریں خریدنا چاہیں۔ ان سے قیمتیں وصول کر کے میرے نام ارسال فرمائیں۔

کتاب شائع ہونے پر جس قدر جلدوں کی قیمت وصول ہوگی۔ وہ ان کی خدمت میں ارسال کر دی جائیگی۔ اس طرح محصول ڈاک میں بہت فائدہ رہیگا۔

خاکسار غلام نبی ایڈیٹر افضل

تم حواں سے آج کے اخبار میں شائع کیا جاتا ہے۔ انشاء اللہ آئندہ پرچہ میں درج کیا جائیگا۔ امید ہے حق پسند اور صداقت جو احباب اس سے فائدہ اٹھائیں گے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَوْلَانِصْبِی عَلَی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

الفصل

قادیان دارالامان ۶۔ اگست ۱۹۱۸ء

ملفوظات حضرت مسیح موعود

اور

پیغام صلح کی فتنہ انگیزی پر ڈھرمی

کچھ عرصہ ہوا الفصل میں ہم نے اس فتنہ کا ذکر کیا تھا۔ جو غیر مبالعین حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے متعلق پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ نیز ہم نے ان کی نسبت حضرت مسیح موعود کی تحریروں میں خیانت اور تحریف کے نمونے پیش کر کے ثابت کیا تھا۔ کہ یہ لوگ ہرگز ہرگز اس نااہل نہیں ہیں۔ کہ ان کی طرف سے پیش ہونے والی کسی تحریر کو اس وقت تک قابل اعتبار اور لائق وثوق سمجھا جائے۔ جب تک کہ اس کا حوالہ نہ بنائیں۔ اور اصل عبارت کے ساتھ مقابلہ کر کے نہ دیکھ لیا جائے اس کے علاوہ ہم نے ان نقائص کو بھی بیان کیا تھا۔ جو وہ ملفوظات مسیح موعود کے عنوان سے۔ بلا حوالہ تحریروں میں شائع کرنے کی وجہ سے رونما ہو رہے ہیں۔ یا ہو سکتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ ایک ایسا انسان جو اس عنوان کے ماتحت شائع ہونے والی کسی تحریر کو پڑھ کر اس قدر منظور ہوتا ہے کہ اس کے اگلے حصہ کو بھی پڑھنے کی خواہش رکھتا ہے۔ وہ کسی اخبار یا کتاب کا حوالہ نہ ہونے کی وجہ سے بالکل ناکام رہتا ہے۔ اور اپنا خواہش کو پورا نہ کر سکتے کے علاوہ حضرت مسیح موعود کے ایمان پر الفاظ کے مطالعہ سے بھی محروم رہتا ہے۔ جس کا گناہ یقیناً ان کے سر ہے۔ جو اس کا لب تر کر کے پھرنے

اسے پیاسا چھوڑ دیتے ہیں۔ اور پیاس بجھانے میں رکاوٹ ڈال دیتے ہیں۔ اگر حضرت مسیح موعود کی تحریروں کو بلا حوالہ نقل کرنے کا۔ اور کوئی نقائص نہ ہو۔ تو بھی یہ اتنا بڑا نقائص نہیں بلکہ گناہ ہے کہ کوئی احمدی جان بوجھ کر اس کا ارتکاب نہیں کر سکتا لیکن غیر مبالعین ہیں۔ کہ ایک دست سے اس کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ اور باوجود اب دور سے توجہ دلانے اور مفصل طور پر اس نقائص کی تشریح کر دینے کے بھی اس کے دور کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں جو صاف طور پر پیاس بات کا ثبوت ہے۔ کہ ان کی نیت فاسد ہے۔ اور وہ اس ٹی کی آڑ میں کوئی اور شکار کھیلنا چاہتے ہیں۔ پھر ہم نے بتایا تھا۔ کہ موجودہ صورت میں۔ جبکہ ہم میں اور غیر مبالعین میں حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے معنی۔ اور مطالب میں اختلاف ہے۔ اور ایک ایک لفظ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر کے بغیر پتہ و نشان کے تحریروں کا شائع کرنا۔ آپ کی مصدقہ تحریروں میں غیر مصدقہ تحریروں کے ذریعہ گڑ بڑ ڈالنا۔ اور آئندہ کے لئے مصنوعی تحریروں کے گھرنے کا دروازہ کھولنا ہے۔ نیز بغیر پتہ و نشان بتلائے۔ کسی تحریر میں سبب نشأ کی پیشی یا تغیر و تبدل کرنے کا موقع پیدا کرنا ہے اس لئے ضرور رکھے۔ جو تحریروں شائع کی جائے۔ اس کا حوالہ بھی ساتھ دیا جائے۔ تاکہ اس قسم کے خطرات کا اسناد ہو جائے۔

پھر ہم نے یہ بھی کہا تھا۔ کہ اگر ان باتوں کو جانے بھی دیا جائے۔ تو ممکن ہے۔ کہ سوہا کسی تحریر میں غلطی واقع ہو جائے۔ جیسا کہ آجکل عام طور پر اخباروں میں ہوتا رہتا ہے۔ اور بعض اوقات بڑی بڑی بھاری غلطیاں ہو جاتی ہیں۔ اس لئے بھی حوالہ دینے کی ضرورت ہے۔

کیونکہ اس کی اصلاح کی اس وقت تک کوئی صورت نہیں ہے جب تک کہ حوالہ ساتھ نہ ہو اور اصل تحریر سے مقابلہ کر کے نہ دیکھ لیا جائے

ان مذکورہ بالا امور کو مد نظر رکھ کر ہم نے نتیجہ نکالا تھا۔ کہ احمدیت کے خلاف غیر مبالعین کا یہ حصہ بعینہ اسی قسم کا ہے جس قسم کا اسلام کے خلاف ان مسند اور فتنہ پرداز لوگوں نے کیا تھا جو وضعی اور بناوٹی حدیثوں کے بانی مہمان تھے۔ انھوں نے اس فتنہ پردازی کے لئے ہی طریق اختیار کیا تھا۔ کہ اول اول تو صحیح حدیثوں کو بغیر ان کے راویوں کے بیان کرنا شروع کیا۔ لیکن جب دیکھا کہ ہمارا اعتبار قائم ہو گیا ہے۔ اور ہمارے لئے سلسلہ روایات کو قطع کرنے کی وجہ سے بناوٹی اور وضعی حدیثیں بنانے کا راستہ کھل گیا ہے تو انھوں نے اپنا اصل کام شروع کر دیا اور بیشمار وضعی حدیثیں بنا کر اس کثرت سے پھیلا دیں۔ کہ ہر ایک کے لئے صحیح اور وضعی حدیث میں امتیاز کرنا فریضاً ناممکن ہو گیا۔ یہ فتنہ کوئی معمولی فتنہ نہ تھا۔ بلکہ ایسا خطرناک فتنہ تھا۔ کہ اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے اسلام کی حفاظت کا وعدہ نہ ہوتا اور وہ اپنے فضل و کرم سے ایسے لوگ کھڑے نہ کر دیتا جنہوں نے وضعی اور غیر وضعی حدیثوں میں امتیاز کر کے دکھلایا تو نہ معلوم اسلام کا کیا حال ہوتا۔ اب ہمارے غیر مبالعین دوست ہمیں فتنہ پرداز لوگوں کے قدم بقدم چل رہے ہیں۔ جنہوں نے وضعی حدیثیں بنائی تھیں۔ اور چاہتے ہیں۔ کہ تحریرات حضرت مسیح موعود کے متعلق وہی فتنہ پیدا کر دیں۔ جو احادیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیدا کیا گیا تھا۔ چنانچہ انھوں نے پہلا قدم جو اٹھایا ہے۔ وہ یہی ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کی تحریروں کو بلا حوالہ پیش کرنا شروع کر دیا ہے۔

ہم نے جہاں پیغام صلح کے حضرت مسیح موعود کی تحریروں کو بلا حوالہ نقل کرنے کے نقائص بتائے اور ان سے پیدا ہونے والے خطرناک نتیجہ کا اعلان کیا تھا۔ وہاں غیر مبالعین سے یہ بھی پوچھا تھا کہ ان تحریروں کو جہاں سے نقل کر کے شائع کیا جائے

وہاں کا پتہ نشان نہ لکھنے کی وجہ ہی بنا دی جائے اور اس نقصان سے آگاہ کر دیا جائے۔ جو آپ لوگوں کے نزدیک بنوادیہ سے واقع ہوتا ہے اب چاہئے تو یہ تھا کہ یا تو جن نقائص اور نقصانات کی طرف ہم نے توجہ دلائی تھی۔ ان کو مد نظر رکھ کر آئندہ کے لئے حوالہ ساقہ دیا جاتا یا یہ ثابت کیا جاتا کہ وہ نقائص نہیں ہیں۔ اور اگر یہ بھی نہ ہو سکتا تھا۔ اور یقیناً نہیں ہو سکتا تھا تو وہ وجوہات ہی بنا دی جاتیں۔ جن کی وجہ سے حوالہ نہیں دیا جاتا۔ لیکن کیسے تعجب اور حیرانی کی بات ہے۔ کہ ان میں سے کسی ایک بات پر بھی عمل نہیں کیا گیا۔ بلکہ ہمارے جواب میں یہ لکھ دیا گیا ہے۔ کہ

”میں دن سے پیغام صلح میں ملفوظات

سبح موعود کا سلسلہ شروع ہوا ہے۔ قادیان کے محمودی حلقوں میں سخت شور مچا رہا ہے۔ انھیں دکھ ہے۔ کہ سبح موعود کے الفاظ کیوں پیغام صلح کے ذریعہ سے لوگوں تک پہنچائے جاتے ہیں سبح موعود کی باتوں کی اشاعت ان کے لئے موجب سوہان روح ہے۔ اور وہ نہیں چاہتے۔ کہ ان سے لوگ فائدہ اٹھائیں۔ چنانچہ الفضل نے اپنی ایک تازہ اشاعت میں ایک طویل مضمون لکھ کر شیخ یعقوب علی اور مفتی محمد صادق صاحب کی مایہ ناز مہنتوں پر پانی پھیر دیا ہے“

مذکورہ بالا الفاظ کو پڑھ کر ہر ایک شخص جس کی نظر سے ہمارا وہ مضمون گزرا ہے۔ جس میں ملفوظات حضرت سبح موعود کے عنوان سے شائع ہوئی ہیں، تجزیروں کے ساتھ حوالہ دینے کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ ان الفاظ کے لکھنے والے کی عقل کے متعلق کہہ

مشتیگاہ

بریں عقل و دانش ہا پید گریست
بھلا اس عقلندے کوئی پرچھے۔ کہ ملفوظات حضرت

سبح موعود کا پیغام میں سلسلہ شروع ہونے سے ”محمودی حلقوں میں سخت شور مچا برپا“ ہونے کا تمہارے پاس ثبوت ہی کیا ہے۔ کیا اسی مضمون سے یہ نتیجہ نکالا گیا ہے۔ جس میں سے ایک لفظ بھی ایسا نہیں دکھایا جاسکتا۔ جس کا یہ مطلب ہو کہ سبح موعود کے الفاظ کیوں پیغام صلح کے ذریعہ سے لوگوں تک پہنچائے جاتے ہیں“

بلکہ برخلاف اس کے ہماری طرف سے تو اس بات پر زور دیا گیا ہے۔ کہ سبح موعود کے الفاظ کو ایسے طریق سے شائع کیا جائے جس سے نہ صرف شائع ہونے والے الفاظ کے پڑھنے اور ان کو فائدہ اٹھانے کی غرض ہی پوری ہو سکے۔ بلکہ جو شائع نہ ہونے والے مضامین کا بھی موقع ملے۔ کیا پیغام صلح اپنے سندرہ بالا الفاظ کی تصدیق میں ہمارے مضمون سے ایک فقرہ چھوڑا ایک لفظ بلکہ ایک حرف بھی پیش کر سکتا ہے۔ اگر نہیں اور ہرگز نہیں تو اسے دروغ بیانی سے شرانا چاہئے۔ اور خوب اچھی طرح سن لینا چاہئے۔ کہ ہم وہ نہیں ہیں جو کسی جگہ اپنی سنہری روپئی اغراض کے پورا ہونے کے خوف سے حضرت سبح موعود کا نام لینا سم قاش سمجھتے ہیں۔ بلکہ ہم وہ ہیں۔ جو دل و جان سے آپ کے نام اور کلام کو تمام دنیا میں پھیلائے۔ نہ کہ تنہا رکھتے ہیں۔ اور مقتدر بھروسے کے لئے گوشاں میں آ رہے۔ اس کے لئے جو کوشش کی جائے۔ اسے قدر کی گجھ سے دیکھتے ہیں۔ لیکن حضرت سبح موعود کے ملفوظات کے متعلق ایسے طریق کو ہرگز پسند نہیں کرتے جو بجائے مفید ہونے کے بہت بڑے نقصانات کا موجب ہو۔ اور جس سے فتنہ کا روزہ کھلتا ہو۔ چونکہ پیغام صلح نے یہ طریق اختیار کر رکھا ہے جیسا کہ ہم ثابت کر چکے ہیں۔ اس لئے اس کے خلاف آواز اٹھانا۔ اور اس سے پھرا ہونے والے فتنہ سے جماعت کو آگاہ کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں اب اگر ہماری اس آواز کا یہ مطلب ہے۔ کہ سبح موعود

کے الفاظ کیوں پیغام صلح کے ذریعہ سے لوگوں تک پہنچائے جاتے ہیں تو ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کو اس سخن نہی پر ہم مبارکباد کہتے ہیں۔ اس سے بھی بڑھ کر ایڈیٹر صاحب پیغام صلح نے اپنی سخن نہی اور عقلندی کا ثبوت سندرہ جزیں الفاظ کے ذریعہ پیش کیا ہے۔ کہ

”الفضل نے اپنی ایک تازہ اشاعت میں اس پر ایک طویل مضمون لکھ کر شیخ یعقوب علی اور مفتی محمد صادق صاحب کی مایہ ناز مہنتوں پر پانی پھیر دیا ہے“

ہم حیران ہیں۔ کہ ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کے فہم رسا اور عقل سلیم نے الفضل کے کس مضمون سے یہ نتیجہ نکالا ہے۔ کیونکہ جس مضمون کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ اس میں تو یہ لکھا گیا ہے۔ کہ ”ملفوظات حضرت سبح موعود کے عنوان سے جو تحریریں شائع کی جاتی ہیں۔ ان کا حوالہ ساقہ دیا جاسکے۔ ورنہ انھیں مسترد قرار نہیں دیا جاسکتا۔“

اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ الفضل نے شیخ یعقوب علی اور مفتی محمد صادق صاحب کی مایہ ناز مہنتوں پر پانی پھیر دیا ہے“ ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کا ہی کام ہے جنہیں ساری دنیا سے نرالا دماغ دیا گیا ہے۔ اگر وہ ذرا بھی عقل و فکر سے کام لیتے۔ تو انھیں معلوم ہو جاتا۔ کہ جو الزام وہ ہم پر لگا رہے ہیں۔ وہ اس وہ خود اس کے مرتکب ہو رہے ہیں کیونکہ ان کا بقول خود البدر اور الحکم کے فائلوں سے ”ملفوظات حضرت سبح موعود“ لیکر شائع کرنا۔ لیکن ان اخبارات کا حوالہ نہ دینا منجانبہ اور وجوہات کے ایک یہ وجہ بھی رکھتا ہے۔ کہ اس طرح پڑھنے والوں کی توجہ الحکم اور البدر کے ایڈیٹر صاحبان شیخ یعقوب علی صاحب و مفتی محمد صادق صاحب کی طرف نہ جاسکے۔ جنہیں خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے حضرت سبح موعود کے ارشادات کو قلب بند کر کے اپنے اخبارات میں شائع کر دینا موقوفہ دیا۔ اور ان کے لئے کسی کے منہ سے کوئی رعایہ کلمہ نہ نکل جائے۔ یہ کیسی کم ظرفی اور تنگ خیالی ہے۔ اور ساقہ ہی

اخلاقی جرم ہے کیونکہ دوسروں کی محنت ہائے شاقہ کے نتائج کو اپنی ذات کی طرف منسوب کر کے واقف لوگوں کو دھوکہ میں ڈالنا۔ اور اس محنت کرنیوالوں کو ناواقف رکھنا کسی شریف انسان کا کام نہیں ہو سکتا لیکن تعجب ہے کہ ایڈیٹر صاحب پیام صلح المحکم اور البدر سے صفحوں کے صفحے بلا حوالہ نقل کر کے جناب شیخ یعقوب علی صاحب و جناب مفتی محمد صادق صاحب کی بایہ ناز محنتوں کے نتائج کا سرفراز خود کر رہے ہیں اور وہ فخر اور سعادت جو خدا تعالیٰ نے ان کو اپنے فضل سے عطا کی اس کو اپنی عیاری سے چھیننا چاہتے ہیں۔ لیکن الزام ہم پر لگاتے ہیں کہ ہم نے ان کی بایہ ناز محنتوں پر پانی پھیر دیا۔ کیونکہ اور کس طرح اس طرح کہ پیام صلح سے المحکم اور البدر سے نقل کردہ تحریروں کے ساتھ حوالہ دینے کی گزارش کر بیٹھے حالانکہ اگر ہماری یہ واجبی اور ضروری گزارش منظور ہو جاتی تو نہایت خطرناک نقائص کے انداز کے علاوہ یہ فائدہ بھی حاصل ہو جاتا۔ کہ المحکم اور البدر کے کارکنوں کے لئے دعا کی تحریک ہوتی رہتی۔ خیر چونکہ بچاڑے ایڈیٹر صاحب پیام کا کام ہی یہ ہے کہ ہماری ہر بات کا اٹھنا نتیجہ نکالیں اس لئے وہ معذور ہیں۔ لیکن ایسوس کہ مولوی محمد علی صاحب وغیرہ بھی اس قسم کی لغو تحریروں لکھنے سے منع کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔

اس قسم کی پھر باتیں لکھنے کے بعد ہمارے مطالبہ کا جو جواب دیا گیا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ

”مفضل کو اگر کسی تقریر پر شک ہو تو وہ اس کا حوالہ دے۔ ہم اس کا اصل پتہ و نشان دکھا دیں گے“

معلوم ہوتا ہے ایڈیٹر صاحب پیام نے یا تو ہمارے سارے صفحوں کو غور سے پڑھا نہیں۔ اور اگر پڑھا ہے۔ تو سزاوارہ بالا الفاظ لکھتے وقت زمین میں محفوظ نہیں رکھا۔ ورنہ وہ کبھی نہ لکھتے کہ لا مفضل کو اگر کسی تقریر پر شک ہو اگر کیا معنی افضل تو مسطور پر اور علی الاعلان کہہ چکا ہے۔ کہ :-

”موجودہ صورت میں جبکہ ہم میں اور غیر نمایاں میں حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے معنی اور مطالبہ میں اختلاف ہے۔ اور ایک ایک لفظ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر کے بغیر پتہ و نشان کے تحریروں کا شائع کرنا ایک نہایت ہی خطرناک اور دھوکہ دہ جرات ہے۔ اور ہم یہ خیالی کرنے میں بالکل حق بجانب اور راستی پر ہونگے۔ کہ غیر نمایاں اس طریق سے ایک نہایت نباہ گن اور نقصان رساں ڈھنگ اختیار کر رہے ہیں اور حضرت مسیح موعود کی مصدقہ و غیر مصدقہ تحریروں میں گڑبگڑ ڈالنے کے لئے ایسا خطرناک دروازہ کھول رہے ہیں جس کا نتیجہ انجام کا بڑے بڑے مناسبات کا موجب ہو گا۔ کیونکہ بغیر پتہ و نشان کے حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر کے تحریروں کے شائع کرنے میں حسب نشاء کسی بیٹھی کرنے یا تغیر و تبدل کرنے کا موقع مل سکتا ہے۔ اور جبکہ ایسی نظریاں موجود ہیں کہ غیر مبالعین نے حضرت مسیح موعود کی کئی ایک تحریروں میں باوجود پتہ و نشان ساتھ لکھنے کے اپنی منشاء کے مطابق تغیر و تبدل کیا ہے تو پھر ان کی طرف سے شائع ہونے والی ان تحریروں کا کس طرح اعتبار کر سکتے ہیں جو کہ بغیر حوالہ اور بلا پتہ شائع کی جا رہی ہیں“

کیا سزاوارہ بالا جملی الفاظ کے ہوتے ہوئے کبھی پیام صلح کو یہ کہنے کی ضرورت تھی کہ ”مفضل کو اگر کسی تقریر پر شک ہو تو وہ اس کا حوالہ دے“ ہرگز نہیں کیونکہ المفضل نے کسی چھوڑ تمام کی تمام تحریروں کو بغیر معتبر اور ناقابل اعتبار قرار دیا ہے اور ساتھ ہی اس کی وجہ بھی بتا دی ہے۔ پس اگر ایڈیٹر صاحب پیام صلح یہ کہنے پر کہ المفضل کو فلاں تحریروں پر شک ہے۔ اس کا اصل پتہ و نشان دکھائیں گے ہیں تو اب انہیں چاہئے کہ جب تمام تحریروں کو ہم نے اول حوالہ نہ ہونے کی وجہ سے اور دوسرے غیر مبالعین کے شیوہ تحریف سے آگاہ ہونے کے باعث ناقابل اعتبار قرار دیا ہے۔ تو اس وقت تک جس قدر تحریروں میں شائع ہو چکی ہیں۔ ان کا اصل پتہ و نشان بدریہ اخبار بتا دیں تاکہ

ہم اور ہر ایک وہ شخص جو چاہے۔ اس تحریروں کے ساتھ ان کا مقابلہ کر کے اپنا اطمینان کرے۔ اور آئندہ کے لئے حوالہ ساتھ دیا کریں۔ تاکہ آئندہ اس قسم کا کوئی سوال پیدا ہو اور نہ ایڈیٹر صاحب پیام صلح کو بعد میں اصل نشان و پتہ بتانے کی ضرورت رہے۔ کیا ہم امید رکھیں کہ ایڈیٹر صاحب پیام صلح ہماری اس گزارش کو شرف قبولیت بخشیں گے یا کہ ہم کم اتنا ہی بتا دیں گے کہ ”مفوضات مسیح موعود کے عنوان کے نیچے شائع ہونے والی تحریروں کا حوالہ نہ دینے کی وجہ کیا ہے۔ اور کون سے نوازہ ہیں۔ تاکہ جہاں ہم نے حوالہ دینے کے کئی ایک نقصانات اور خطرات بیان کئے ہیں۔ وہاں اس کے فوائد سے بھی آگاہ ہو سکیں۔ اور اگر نقصانات کے مقابلہ میں نوازہ کو زیادہ پائیں تو ہم اپنے مطالبہ کو رد نہیں لیکن اگر نہ تو ہماری عرض منظور کی گئی اور نہ اپنی روش کے درست اور فائدہ مند ہونیکا ثبوت دیا گیا تو ہم مجبور ہونگے۔ کہ آپ لوگوں کے اس طریق عمل سے پیدا ہونے والے خطرات سے جماعت احمدیہ کو بار بار آگاہ کرتے رہیں۔

پیام صلح کی اس خطرناک روش کے متعلق ہم مولوی محمد علی صاحب کو بھی توجہ دلاتے ہیں۔ کہ جو اس نے حضرت مسیح موعود کے لمفوضات کو بلا حوالہ نقل کرنے کی صورت میں اختیار کر رکھی اور ان سے گزارش کرتے ہیں۔ کہ اس کی اصلاح کریں۔ ورنہ اس کا سب سے زیادہ بوجھ انہیں کی گردن پر پڑے گا۔ اور وہی پیدا ہونے والے فتنوں کے سب سے پہلے جو ابد ہونگے۔ کیونکہ امیر کلمائے کی وجہ سے ان کا فرض ہے۔ کہ ان کے صدر مقام سے جو فتنہ آٹھتا ہے اس کے وہ جوابدہ ہوں ہاں اگر وہ لمفوضات مسیح موعود کے عنوان سے شائع ہوئیوں یا تحریروں کا بلا حوالہ ہی شائع ہونا پسند کرتے ہیں تو سر باقی کر کے اپنی پسندیدگی کی وجہ سے آگاہ کر دیں تاکہ ان نقائص کے مقابلہ میں رکھ کر جو ہم نے پیش کئے ہیں اندازہ لگایا جاسکے۔ کہ وہ کہاں تک حق بجانب ہیں۔

زار کی حالت زار

موجودہ جنگ یورپ کے متعلق حضرت یحییٰ موعود پیشگوئی ایسی صفائی اور وضاحت کے ساتھ پوری ہو رہی ہے۔ کہ اس کا کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا اس پیشگوئی میں جملہ اور واقعات کے ایک بڑا غلام اٹھانے والا ہے۔

بیان کیا گیا تھا کہ ۴

زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی باحال زار میں وہ خطرناک وقت جس کے آنے کی پیشگوئی کی جاتی ہے۔ ایسا خطرناک اور عبرت انگیز ہوگا کہ معمولی اور عام لوگوں کا تو ذکر ہی کیا ہے۔ شہنشاہ روس ایسے با شان و شوکت انسان کی بھی حالت زار ہو جائیگی۔ یہ الفاظ جہاں اس پیشگوئی کی عظمت کو ظاہر کرنے والے ہیں۔ وہاں اس آنے والی خطرناک گھڑی کے پہچاننے کی ایک بہت بڑی علامت بھی ہے جس کی خبر حضرت مرزا صاحب نے وحی الہی سے دی ہے۔ یہ علامت ایسے کھلے اور پورے طور پر پوری ہوتی ہے۔ کہ تمام نفوس کی تصدیق کر رہی ہے۔ پیشتر ازیں زار روس کے سزوں ہو کر قیدیوں کی شکل میں نہایت اہم و سنگین زندگی بسر کرنے کے متعلق لکھا جاتا رہا ہے۔ اور بالآخر چند ہی دن ہوئے اس کی نہایت بے خبرتیاں موت کے متعلق اطلاع دی جا چکی ہے۔ یہ موت جن حالات اور جیسے واقعات میں واقع ہوئی۔ اس کی نظیر صفحہ تاریخ میں شاز و نادر ہی مل سکیگی۔ جنگ کے مصائب اور آفات کا جو لوگ شکار ہوئے ہیں۔ ان سب میں سے زیادہ بے خبرتیاں شکار زار روس ہوا ہے۔ جس کے مصائب کا تصور کرنے سے ہی رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ کہاں وہ شان و شوکت کہ کروڑوں انسانوں کی قسمت کا فیصلہ اس کے ہاتھ میں دور کہاں یہ حالت کہ چند لوگوں نے اسے گولی سے آڑ لیا۔ اور وہ بھی۔۔۔۔۔ کسی تصور اور کسی جرم کی پاداش میں نہیں۔ بلکہ صرف ساس

لئے کہ انہیں اپنے قبضہ سے اس کے چھین جائیگا خوف پیدا ہوا۔

اب اگرچہ زار روس کا سہیہ کے لئے خانہ ہو گیا ہے۔ لیکن وہ اپنے وجود سے حضرت مسیح موعود کے سچے لئے نکلے ہوئے ان الفاظ کہ زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی باحال زار کی کبھی نہ بھولنے والی صداقت ظاہر کر گیا ہے۔ اور آپ کے مخالف اٹھانے کے پیشتر غولوں میں سے ایک ثبوت قرار پا گیا ہے۔ کیونکہ اس کے متعلق خدا تعالیٰ سے اطلاع پاکر آپ نے کئی سال پیشتر خبر شائع کی تھی اس کے حرف بگڑ پورا ہونے میں کسی قسم کا شک شبہ نہیں رہ گیا۔ حق پسند اصحاب کی خدمت میں ہم گزارش کرتے ہیں۔ کہ وہ ٹھنڈے دل سے اس پیشگوئی پر غور کریں اور دیکھیں کہ کیا ایسی خبر اتنا عرصہ پہلے شائع کرنا جو لفظ بہ لفظ پوری ہوئی ہے کسی انسانی طاقت میں تھا۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو پھر حضرت مرزا صاحب کے مامور من اللہ ہونے میں کیا شک ہو سکتا ہے۔ جبکہ آپ نے بڑے زبردست دعوے کے ساتھ اس پیشگوئی کو خدا تعالیٰ کی طرف سے شائع کیا۔ اور آج وہ پوری ہو چکی ہے۔ فالحمد للہ

”ستیا رتھ پرکاش“ اور اسکو ضبط کرنے والی طاقت

دوکانپور گزٹ ”جس کا تعارف پیشتر ازیں ناظرین سے ہو چکا ہے۔ اس کے ایڈیٹر صاحب عجیب شوریہ مزاج آریہ سماجی معلوم ہونے ہیں۔ اور جیسا کہ کتبوں کا مینڈک اپنی دنیا جہاں صرف کتبوں کو ہی خیال کرتا ہے۔ اسی طرح ان صاحب کو اپنی طاقت اتنی زبردست نظر آتی ہے کہ کسی کو خیال میں نہیں لاتے

جیسا بچہ ہمارے ”ستیا رتھ پرکاش“ کی سخت دل زار اور خطرناک تعلیم کو پیش کر کے اس کی ضبطی کی طرف گورنمنٹ کو توجہ دلانے پر لکھتے ہیں۔ کہ

”ہم افضل اور مرزا بیوں کو بتلانا چاہتے ہیں کہ دنیا میں کوئی ایسی طاقت نہیں جو ”ستیا رتھ پرکاش“ کو ضبط کر سکے“

یہ الفاظ اس غرور اور امانیت کو ظاہر کر رہے ہیں جو وہ کانپور گزٹ کے ایڈیٹر صاحب کے سر میں پائی جاتی ہے۔ دنیا میں ان کو اپنی سوائے کوئی طاقت نظر ہی نہیں آتی۔ ہم ان کے اس دعوے بے بنیاد کے جواب میں صرف اس قدر کہنا کافی سمجھتے ہیں۔ کہ ۱۹۰۷ء میں بس طاقت نے لا لاجپت رائے کے رابع کو علاج کیا اور ان واحد میں زیر حراست کر کے ہندوستان سے دور سمندر پار جھاڑا لٹھا۔ آج بھی وہی طاقت خدا کے فضل و کرم سے ہندوستان پر سایہ افکن ہے اور ”ستیا رتھ پرکاش“ کو اس کی خطرناک تعلیم کی وجہ سے ضبط کر سکتی ہے۔ پھر وہ شخص جس کا نام بلراج ہے اور جسے ”کانپور گزٹ“ ”شری یت“ کے نام سے پکارتا ہے۔ اس کا کیا عشر سوا اس کی زندگی کے آخری لمحے جس سلطنت کے زبردست ہاتھ میں تمام ہوئے وہی ہماری خوش قسمتی سے اب بھی موجود ہے۔

پھر وہ پیرچہ جوہ آریہ مسافر، کے نام سے پڈت لیکچرار کی یادگار کے طور پر شائع ہوتا تھا اپنی دل آزار اور مفسدانہ تحریروں کی وجہ سے جس طاقت نے ضبط کیا تھا۔ اسی نے ”ستیا رتھ پرکاش“ کی ضبطی کے لئے ہم درخواست کر رہے ہیں۔

پس آج بھی یہ طاقت موجود ہے۔ اور ”ستیا رتھ پرکاش“ کو توجہ اس کی نہایت خطرناک تعلیم کے جو رعیت سے گذر کر بادشاہ تک کے خلاف زہر پھیلاتی ہے۔ ضبط کر سکتی ہے۔ اور ہم کہہ سکتے ہیں اگر گورنمنٹ نے نہ صرف ہماری بلکہ تمام رعایا کی جو ”ستیا رتھ پرکاش“ کی تحریروں سے نالاں ہے۔

میں نے یہ توہ فرمایا۔ تو پھر یہ کہیں کا ہیں اسے بڑا دکھائی آئے تو میں ہم آسپہ کرنے میں آگے گزرتا ہوں کہ اس کے بارے میں تو ہمیں تو ہرگز نہ پتا ہے۔

قول الحق

میں احمدی کیوں ہوا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

الحمد لله الذي هدانا لهذا وما كنا لنهتدي لولا ان هدانا الله لقد جاءت رسلنا بالحق وهو الذي ارسل رسولك بالهدى ودين الحق ليظهر على الدين كله ولو كره المشركون وهو الذي بعث في الامم رسولا منهم يتلوا عليهم آياته يترجمهم و يعلمهم الكتاب والحكمة و ان كان من قبل نبي ضلال مبين و اخرين منهم لما يلحقوا بهم وهو العزيز الحكيم ط

و الصلوة و السلام على سيد الاولين و الاخرين و شفيع المذنبين و رحمة للعالمين سيدنا و مولانا و حبيبنا و نبينا محمد خاتم النبيين و على آله و اصحابه و محبة مطيعه اجمعين اللهم صل و سلم و بارك عليه و على من و آله من النبيين و الصديقين و الشهداء و الصالحين ط و علينا مع هم

بهم يا رب العالمين ط

و علی کل ملائکتک اقمقرین برحمتک یا ارحم الراحمین

ہزار ہزار شکر کہ اس ارحم الراحمین پروردگار نے ہم پر اپنا فضل عظیم کیا مقدس دین اسلام اور مکرم نبی ہیں عطا فرمایا۔ قرآن کا لازوال خزانہ بخشا پھر ایسے زمانہ میں پیدا کیا جس کو اس نے انور محمدیہ کے دوبارہ چمکانے کے لئے ازل سے چن رکھا تھا۔ اور ایک عظیم الشان ہستی کا ظہور اس زمانہ کے لئے مقدر فرمایا تھا۔ وہ مبارک زمانہ جس کے لئے بڑے بڑے لوگ آرزو میں کرتے رہے۔ ہمارے اسلاف و بزرگان دین اسی نوزائی وقت کے ہزار شوق

و ثنا منتظر تھے۔ سرہان خدا نے اپنے نبی اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی پیشگوئی کی صداقت و سچائی کو دکھائی۔ اور عظیم الشان طریق سے وہ زمانہ اور اس زمانہ کے آفتاب تاباں کو ظاہر فرما کر جہان انتظار میں وہ روشنی پھیلائی جس سے ظلمت کے لشکروں نے سخت شکست کھا کر نہامت کے پہاڑوں میں سمٹ چھپایا۔ اسی جلوہ نے آنکھوں راہوں کو نور علی نور میدی اللہ نورہ من یشاد کا منظر دکھایا۔ اس خورشید آہنی نے لاکھوں سینوں کو اپنی اشعہ و لمعات کی کشش سے کھینچ لیا جیسی کہ اس خاکسار ذرہ بمقدار پر بھی اس الٰہی آفتاب نے ایک نظر سر ڈالی۔ اور اپنے اندر جذب کر لیا

اخوة الکرام

میرے داخل سلسلہ ہونے کی خبر بذریعہ افضل پہلے آپ سن چکے ہیں۔ اب میں خود حسب وعدہ کچھ عرض کرنا ہوں۔ بہت سے واقعات جن کو اس ضمنوں سے تعلق تھا۔ بعض وجوہ نہیں دیکھے گئے۔ اس ضمنوں کا مقصد صرف یہ رکھنا ہے۔ کہ کس طرح مجھے سلسلہ کی طرف توجہ ہوئی۔ اور پھر خدا تعالیٰ نے مجھ پر فضل و ناکر کس طرح قبول کی توفیق دی۔ یہ عاجز سلسلہ احمدیہ کے متعلق زمانہ طالب علمی سے ہی مختلف روایات اور مختلف باتیں سنتا رہا کبھی کبھی سلسلہ کے رٹ پچر کی بعض بعض کتابیں بھی دیکھتا رہا۔

۱۹۱۰ء میں جبکہ خاکسار مدرسہ انبیاء کانپور میں درس نظامی پڑھتا تھا۔ کانپور ہی سے ایک تفریق کے موقع پر چھاپکام جانا پڑا۔ وہاں کچھ عجیب بات پیش آئے جو میرے لئے سلسلہ کی مخالفت کے محرک ہوئے۔

۱۹۱۰ء میں جبکہ خاکسار مدرسہ انبیاء کانپور میں درس نظامی پڑھتا تھا۔ کانپور ہی سے ایک تفریق کے موقع پر چھاپکام جانا پڑا۔ وہاں کچھ عجیب بات پیش آئے جو میرے لئے سلسلہ کی مخالفت کے محرک ہوئے۔

۱۹۱۰ء میں جبکہ خاکسار مدرسہ انبیاء کانپور میں درس نظامی پڑھتا تھا۔ کانپور ہی سے ایک تفریق کے موقع پر چھاپکام جانا پڑا۔ وہاں کچھ عجیب بات پیش آئے جو میرے لئے سلسلہ کی مخالفت کے محرک ہوئے۔

چھاپکام میں احمدیت کی مخالفت

یہ تذکرہ سننے میں آیا کہ یہاں کچھ قادیانی لوگ آتے ہوئے ہیں۔ جن کے لیکچر ہو رہے مخالفت بھی کی جا رہی ہے۔ لیکن وہ لوگ کسی ک مخالفت

سے نہیں ڈرتے۔ اور بہت ہی اخلاق سے لوگوں کو بھانتے ہیں۔

میں یہ سن کر خوشامد ہوا کہ ان قادیانی لوگوں کی ملاقات اور کچھ مباحثہ ہو تو اچھا ہے۔ لیکن احمدی مباحثین چھاپکام سے روانہ ہو چکے تھے۔ پھر علماء چھاپکام نے مجھے مجبور کیا۔ کہ احمدیت کے خلاف کچھ ضرور بیان کروں۔ چنانچہ بنگلہ اشتر چھاپکام تمام تشہیر کی گئی۔ کہ قادیانی مذہب کا رد خوب خوب کیا جائیگا۔

لوگوں کے دلوں میں جوش تازہ تھا چاروں طرف سے غول کے غول آنے لگے۔ جامع مسجد چھاپکام آدھیوں سے بھر گئی۔ جمعہ کے بعد لیکچر شروع ہوا۔ اور عصر کے اخیر وقت ختم ہوا اور میں نے حتی المقدور سلسلہ کے خلاف جان نور کو شش کی۔ اور اپنے خیال میں کوئی کسر نہ چھوڑی واللہ اعلم فی چھاپکام سے واپسی پر مدرسہ شمس العلوم بدایوں میں درس ہوا مدرسہ شمس العلوم میں پڑھاتا بھی تھا اور ماہوار رسالہ شمس العلوم بدایوں کا نائب مدیر بھی تھا رسالہ کی تمام نظم و ترتیب میرے ہی ہاتھوں سے ہوتی تھی اسی زمانہ جناب مولانا غلام قطب الدین صاحب سہیل پور دیسی جی برہمچاری نے انجمن سلفۃ المسلمین کا جلسہ

جناب میرے حقیقی ناموں میں اور مجھے اکثر مقامات پر جہاں جلسے منعقد کرتے ہیں بلاتے ہیں۔ نیز ہارنا سہیلہ سہیلہ بھر تاک آپ کے ہمراہ رہ کر میں نے سندھوستان میں دورے کئے ہیں۔ بالخصوص سہارن پور دہلی علیگڑھ راجپور۔ کانپور۔ لکھنؤ۔ آبار و منانات الہ آباد۔ فتحپور مسوہ۔ وغیرہ مقامات پر بیانات کئے ہیں پچا ایک بار مجھ سے یہ بھی فرمایا تھا کہ "وفات مسیح کے متعلق میں نے پنجاب و ہندوستان کے علماء سے دریافت کیا لیکن کوئی ٹھیک جواب نہیں دیا۔ میں نے کہا کہ جب جواب نہیں تو وفات مسیح تسلیم کر لینا نہیں کر لیتے۔ کہا کہ علماء کہتے ہیں۔ کہ اگر ہم وفات مسیح تسلیم کر لیں تو پھر سب ہی لوگ قادیانی ہو جائیں گے۔" فتدبر و تذکرہ مامل و لا تکن من الغافلین۔

شاہجہانپور میں منعقد کیا۔ اور مختلف مقامات سے
 علماء و واعظین اور حضرات صوفیاء کو مدعو کیا اور
 ہدایوں سے ہمیں بھی بلایا۔ حسب ذیل حضرات اس
 جلسہ میں باہر سے تشریف لائے تھے۔
 جناب شاہ علی حسین صاحب اشرفی سجادہ نشین کچھوچھو
 جناب انظر اللہ صاحب مولانا محمد فاخر صاحب۔ الہ آبادی سجادہ نشین
 دارالشاہ اجمل ۲۔

جناب حکیم ابو النور مولانا عبدالساجد صاحب قادری
 مقتدری برابونی۔
 جناب مولانا نعیم الدین صاحب مراد آبادی شاگرد
 خاص مولانا احمد رضا خان صاحب بریلوی
 جناب مولانا سیال محمد صاحب اشرفی جیلانی
 مدرس حدیث کچھوچھو۔
 خور جناب مولانا برہمچاری۔
 خاکسار راقم المروت۔

اور بھی بعض مولوی صاحبان تھے جن کے اسماء گرامی
 مجھے یاد نہیں رہے۔ بہر حال یہ جلسہ پورہ تھا اور
 علماء نے اہم دیوں سے چھیڑ چھاڑ شروع کی دونوں
 طرف سے اشتہار چلنے لگے نوبت ہانچا رسید کہ
 شرائط طے ہونے کے لئے مراسلت شروع ہوئی
 اور جناب حافظ سید مختار احمد صاحب سکرٹری
 انجمن احمدیہ شاہجہانپور کے پاس ایک مراسلہ
 حسب اجمل علماء خاکسار کی طرف سے بھیجی گیا۔ اسلہ
 بجانے واسے جناب فقیر اللہ خان صاحب نے
 فرمایا کہ اب رات ہو گئی۔ میری سائل میں روشنی
 نہیں ہے۔ اس لئے میں واپس نہیں آسکتا۔ کوئی صاحب
 میرے ہمراہ چلیں تو اس کا جواب ابھی معلوم ہو جائے
 اسلامی جوش و ذہنی حمیت نے اہجارا۔ میں نے
 کہا چلئے میں خور چلتا ہوں۔ پس میں وہی خدمت
 کے دلولہ میں چل پڑا۔ راستہ میں جناب فقیر اللہ صاحب
 صاحب نے فرمایا کہ ایک دن میں قرآن شریف
 پڑھ رہا تھا کہ ایک آیت نظر پڑی۔ جس سے
 میرے خیال میں حیات عیسیٰ علیہ السلام ثابت
 ہوتی ہے۔ وہ آیت یہ ہے۔

فمن یملک من اللہ شیاً ان اراد ان
 یھلک المسلمین اجمعین و یصلحہم و یصلحہم
 فی الارض جمیعاً
 اس آیت میں اگر چاہے تو ہلاک کرے جس سے
 معلوم ہوتا ہے۔ کہ ابھی ہلاک نہیں کیا۔ میں نے
 کہا یہ استدلال ٹھیک نہیں۔ اس لئے کہ آگے
 و املا کا لفظ موجود ہے۔ جس سے ماننا پڑے گا
 کہ حضرت مریم بھی زندہ ہیں۔ خانصاحب نے فرمایا
 ہم ان حضرت مریم بھی زندہ ہیں
 میں نے کہا پھر یہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ اس
 زمانے کے جو لوگ تھے وہ بھی سب زندہ ہیں۔ اس
 لئے کہ آگے و من فی الارض جمیعاً موجود ہے
 بہر حال دفتر انجمن احمدیہ شاہجہانپور میں
 پہنچے حافظ صاحب کے آنے پر مراسلہ
 انھیں دیا گیا۔ دوسرے دن صبح کو جواب دینے
 کا وعدہ کیا۔ جناب فقیر اللہ خان صاحب نے
 گفتگو شروع فرمادی۔ اور آیت مذکورہ پڑھ کر
 وہی استدلال کیا۔ جو بیان ہوا تھا حافظ مختار احمد
 صاحب نے جوابات دیئے۔ میں اتنی دیر بالکل
 خاموش بیٹھا سنتا رہا۔ آخر ذہنی جذبہ نے مجبور
 کیا۔ اور میں نے حافظ صاحب سے گفتگو کی۔
 حافظ صاحب نے اثنائے گفتگو میں کہا کہ احمدیت
 قرآنی احمر ہے۔ ہم نے تمام تکالیف و مصائب
 برداشت کئے اور حق کو مضبوط تھا۔ ہمارے
 دلائل کا علماء جواب دیں۔ اور مرزا صاحب
 کی صداقت کو باطل ثابت کر دیں۔ تو ہم مرزا
 صاحب کے چھوڑنے و تیار رہیں۔ مرزا صاحب
 نے یہ اعلان کیا۔ اور اس پر انعام بھی مقرر کیا
 ہے۔ اگر اس کا کوئی جواب دے۔ اعلان کا
 خلاصہ یہ ہے کہ باب تفعل سے توفی کا کوئی
 صیغہ ہو اور اللہ فاعل۔ ذی روح مفعول اور
 قرینہ نیند کے لئے نہ ہو تو ہمیشہ یہ لفظ موت ہی
 کے معنی میں آتا ہے۔ قرآن پاک کی شہادت سے
 حدیث کے الفاظ کی گواہی سے محاورات اور

زبان عرب کے استعمال سے یہ امر کافی ثبوت رکھتا ہے
 غرض کہ اس گفتگو کے بعد میں واپس ہوا جب۔ میں علماء
 کرام میرے منظر تھے آج شب کا جلسہ ختم ہوا صبح کو
 حضرات علماء روانہ ہوئے۔
 پھر کچھ اشتہار لکھے۔ آخر میں چند دن بعد میری
 طرف سے ایک اشتہار شائع ہوا جس میں جماعت احمدیہ
 کو مخاطب کر کے لکھا گیا تھا کہ "اب گریز نہ کیجئے یہی
 عنوان اشتہار تھا۔"

**ایک مبارک خواب اور
 زبردست انقلاب**

چند روز پہلے ایک
 شاہجہانپور سے
 جناب
 حافظ مختار احمد صاحب

کے اشتہار کا جواب لکھنے ہدایوں آئے تو جناب
 مولانا عبدالساجد صاحب نے مجھ سے فرمایا کہ چونکہ
 تمہیں قاریا بیوں سے مناظرہ کرنا ہے۔ اس لئے
 ان کی کتاب میں کچھ دیکھ لو۔ اور کتاب حقیقۃ الوحی لاکر
 مجھے دی۔ میں راتوں کو اسے دیکھنے لگا۔ تیسری
 رات کو یہ عجیب خواب دیکھا کہ میں ایک بڑے
 مکان میں ہوں۔ جس میں حضرت اشرفی سیانصاحب
 کچھوچھوئی۔ اور جناب مولوی عبدالساجد صاحب
 کچھ گفتگو کر رہے تھے۔ چونکہ میرے خیال میں وہ میں
 سفید نہیں میں وہاں سے اٹھ کر چلا آیا۔ مکان سے

باہر ایک شور ہے۔ کہ
 یہاں مرزا غلام احمد صاحب قاریانی آئے ہیں
 میں فوراً قدم بڑھا کر چلا۔ تو ایک مسجد میں پہنچا۔ جو بہت
 عظیم الشان ہے۔ معلوم ہوا کہ حضرت مرزا صاحب نماز
 سے فارغ ہو کر یہاں سے چلے گئے۔ پھر میں اس مکان
 کی طرف چلا جہاں حضرت مرزا صاحب ٹھہرے ہیں۔
 وہ بہت بڑی ایک کوٹھی ہے۔ جس کے سامنے کچھ
 نوجوان لوگ جن کے چہروں سے جو افروزی کے آثار ظاہر
 ہیں۔ اور سستی اور شکا سل ان میں ذرہ نہیں۔ کھڑے
 ہیں۔ کچھ ٹھل رہے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ حضرت
 مرزا صاحب ان کے متعلق کہتے ہیں۔ کہ یہ میرے
 علماء ہیں۔

جس کھڑا ہی تھا کہ حضرت مرزا صاحب کو خوشی ہو
 نکل کر میرے پاس تشریف لائے چہرہ پر عزم و استقلال
 اور بقا شت ہے۔ مجھے بہت ہی لطف اور
 مہربانی کے ساتھ باتیں کرنا شروع کیں۔ میرے
 دل پر ایک خاص اثر ہوا۔ آپ نے لطیف لہجہ
 میں فرمایا کہ دیکھو یہ لوگ مجھے کتنی ایذا پہنچاتے
 ہیں۔ یہ کہا اور اپنے جسم پر سے گرتے اٹھا کر اپنا
 سینہ مبارک دکھانا چاہتے تھے۔ کہ ایک کجبت
 نے دور سے ایک پتھر مارا۔ جو حضرت مرزا
 صاحب کے مبارک سینہ پر لگا۔ اور اس
 فقرے کی شہادتِ عینی سے تقدیر ہوتی جو
 فرمایا تھا کہ "دیکھو یہ لوگ مجھے کتنی ایذا پہنچاتے
 ہیں" پھر وہیں جانب سینہ مبارک پر میں
 نے دیکھا کہ ایک سوراخ ہے۔ میں نے دریافت
 کیا کہ یہ کیا ہے۔ فرمایا اور بہت ہنور اور خوشی کے
 لہجہ میں فرمایا کہ یہ اکھاڑے کا نشان ہے اس
 کے بعد ایک مسجد کے قریب کھانا کھلایا جاتا ہے
 جس میں اصحابِ بدایون بھی شریک ہیں۔ جن میں
 برادرِ مخرم خراج غلام نظام الدین صاحب (مردی عالم)
 مجھے اچھی طرح یاد ہیں۔ ان کو ہاں کھانے کے لئے
 کہا گیا۔ جب میں کھانے کے لئے بیٹھ گیا۔ تو
 حضرت مرزا صاحب تشریف لائے۔ اور اپنے
 سامنے مجھے کھانا کھلوانا یا۔ مجھے خوب یقین تھا
 کہ یہ ننگہ حضرت مرزا صاحب کا ہے۔
 اور میں کھانا کھا چکا اور اعلان ہوا کہ حضرت
 مرزا صاحب کے خلاف جناب علامہ مولوی محمد
 صاحب بدایونی بیان کریں گے۔ چنانچہ ان کا
 بیان شروع ہو گیا۔ میں بھی شوق میں قدم بڑھانے
 چلا۔ تاہم سوں کہ مرزا صاحب کے خلاف کیا بیانیہ
 ہو رہا ہے۔ میں چلنے لگا تو معلوم ہوا کہ بیان ختم
 ہو گیا۔ اب لوگ واپس آ رہے ہیں۔ تمام لوگ
 آہستہ آہستہ گزر رہے ہیں۔ اور میں ماسستہ پر
 کھڑا ہوں۔ جبکہ مولوی واجد حسین صاحب بدایونی
 آئے تو میں نے ان سے کہا کہ مولانا مرزا صاحب

کو کیا پایا۔ مولوی صاحب نے اپنے زور دیکھتے
 کو اپنے ہاتھ سے پکڑ کر کہا کہ ایسا پایا۔
 پھر ایک شور ہوا کہ ایک شخص مرزا صاحب
 کا مرید ہو گا۔ لوگوں کا ہجوم ہو گیا۔ اور وہ شخص بیت
 کے لئے حاضر ہوا۔ حضرت مرزا صاحب نے فرمایا
 کہ بیٹھو بیت کرتا ہوں۔ یہ کہا پکھا اپنے ہاتھ میں
 لیا۔ اور جتنے آدمی کھڑے تھے ہر ایک کو ہوا
 کی۔ پھر ایک گھڑیاں کو چلا یا۔ اور وقت درست
 کیا۔ پھر تشریف لائے اور اس شخص کو بیعت کیا
 بیعت ہوتے ہی لوگوں نے شور کرنا شروع کیا کہ
 یہ شخص جاہل تھا۔ جاہل تھا۔ میری آنکھ کھل گئی
 لیکن حضرت مرزا صاحب کا لوزانی چہرہ اور اس
 سے عزم و استقلال کی شعاعوں کی نور باری آئینا
 پر صبر کلام میں لطف گفتگو میں تاثیر اور بے تکلفی۔
 اخلاق کریمہ بڑی کا نمونہ۔ یہ ایسے مناظر تھے جنہوں
 نے دل کو مہرہ لیا تھا۔ اور اندر ہی اندر ایک گداز
 محبت پھیرا کر دیا تھا۔
 پھر ایک مرتبہ میں نے رویا میں دیکھا کہ فارمان
 پہنچا ہوں۔ اور ایک رسالے یا اخبار کے دفتر
 میں گیا ہوں۔ پھر وہاں سے واپس آیا ہوں۔
 شعبان میں۔ جبکہ خاکسار پہلی بار تقادیران
 پہنچا بیعت یہ خواب پورا ہوا۔ وہی مکان وہی نقشہ
 دیکھنے میں آیا۔ ایک مرتبہ حضرت والد مرحوم کو
 خواب میں دیکھا۔ وہ مجھے ایک بڑے بزرگ کے
 زرار پر لیا کہ توجہ دلائے ہیں۔ کہ یہ بہت عظیم الشان
 بزرگ ہیں قبر کا جو نقشہ ہے اسے خیال میں رکھنے
 ہو۔ غفلت کا بڑا گنہگار ہے۔ اسے دن رات صوفی و عودہ و غیر
 دور کھلا۔ اور اگر کچھ کیا تو یہ اس خواب کا تصور اس حد تک
 اور اخبارِ الہدیت میں شائع کیا جس کا مفصل کوئی نیک بخت نہ تھا
 لیکن قرآن مجید ہی آنا ہے جس کے چہرہ کو خالصین صلی جناب
 کہتے ہیں۔ کہ آفراس نے اپنی کامل روشنی میں
 کھینچ لیا۔
 اللہ صلی علی سیدنا محمد وآلہ وبارک وسلم

ہوتے ہیں نہ بہت سے بزرگوں کے مزارات کی زیارت
 کی۔ لیکن وہ نقشہ نہ پایا۔ تقادیران آکر جناب چودھری
 فتح محمد صاحب ایم۔ اسے کے ساتھ جب مقبرہ
 ہشتی میں پہنچا تو وہی نقشہ آنکھوں میں پھر گیا۔ جبکہ
 حضرت بیچ موعود کی قبر مبارک پر نظر پڑی۔ تو وہ
 بول اٹھا کہ یہ وہی قبر ہے۔ جو رویا میں مجھے دکھائی
 گئی۔

تحقیق کا دور

یہ جو کچھ واقعات تھے
 اس زمانہ کے تھے۔ جبکہ
 امام مولویوں کی طرح میں بھی احمدی حضرات سے
 گفتگو کرتا رہتا تھا۔ اور کی طرف بحث کرتا متفرق
 طور سے مختلف مقامات پر بات چیت ہوتی تھی۔
 اور میں بھی کوشش کرتا کہ احمدیوں کو کسی طرح
 شکست دوں۔
 اب جبکہ میں تبلیغ اسلام کی تیاری کے لئے
 مدرسہ انبیات میں آیا ہوا تھا۔ ماہِ ربیع میں
 جناب مولانا حافظ پیر روشن علی صاحب تاروی
 احمدی و جناب چودھری فتح محمد صاحب سیال
 ایم۔ اسے و جناب مولوی نعل الرحمن صاحب ساکن
 بنگال کا پور پہنچے۔ اشتہار شائع ہوا۔ جلسہ کی تاریخ
 آئی۔ پر پیر علیہ ہوا۔ مولانا پیر حافظ روشن علی
 صاحب نے وفاتِ سیح پر بیان کیا۔ سننے والوں
 کے کان کھڑے ہو گئے۔ حواس پر آگندہ ہونے
 لگے۔ گھبرا گھبرا کر چھینے اور کہتے۔ کہ پیر ہمارے علم
 سے کیسے اترے۔ کہ عیسیٰ علیہ السلام وفات
 پا گئے۔ شہر کے علماء کے پاس لوگ دوڑے۔
 امرتسر اور بنارس تارویسے کی ٹھانی۔ لیکن
 کوئی فریاد رس و بال سے نہ آیا۔ میرے دل سے
 مدرسہ انبیات ایک مفید درس کچھ نہیں تو کم از کم پڑانے
 خیالات کا مجموعہ ذکر ایک روشن خیالی پیدا کر دیتا ہوں
 علم قرآنی نہ آئے۔ علوم و معارف قرآن کے پاس
 تارویان کے سرچشمہ ہوا اور علم قرآن کا شیریں اور خوشنما
 پانی پلا کر روحانی نسلی حاصل کرو۔

نہ ہی جوش سے چاہا۔ کہ میں ہی کچھ گفتگو کر ڈالوں۔ اس کے دوسرے روز تمام دن تفسیر میں اور کتاب میں کچھ کر ڈٹ کے۔ اور شام کو بارادہ گفتگو پر ٹیکی طرف روانہ ہوئے۔ جو اب ملاکہ باقاعدہ گفتگو ہو۔ پہلے شہر اٹھے ہوں۔ اس کے بعد مباحثہ ہو سکتا ہے۔ یہ شام عجب جوش و خروش کا منگامہ و نظارہ دکھائی تھی بہر حال اس دن کے چار دن بعد سے

الہیات میں مناظرہ فرار پایا۔ جس میں شہر کے اکثر ممتاز اور سربر آورہ حضرات شریک تھے۔ پہلے دن رفات حضرت مسیح پر اور دوسرے دن دعویٰ حضرت مرزا صاحب پر مباحثہ رہا۔ نتیجہ جو کچھ ہوا وہ اہل کان پور کو معلوم ہے۔ لیکن آرافت ہے۔ کہ مناظرہ کے بعد غیر احمدیوں میں ایک ہل چل پڑی رہی۔ بعض اہل انصاف نے تو صاف صاف کہا تم تو وفات مسیح کے قائل ہو گئے۔ بعض طبائے دروسہ الہیات نے بھی میرے سامنے ایسا ہی اظہار کیا۔ اس مناظرہ میں نیز اس مناظرہ کے بعد خوب تحقیق کے مواقع ملے۔

دلائل پر کھدکا
دل سے غور

اب میں نے سوچا اور طبعاً اس طرف رجحان ہو گیا کہ اس معاملہ یعنی وفات مسیح اور مرزا صاحب کی صداقت پر کمال غور کیا جائے۔ چنانچہ وفات مسیح کا جو خدا نے مجھے اس تحقیقات کے بعد یقین عطا فرمایا۔ جس کے دلائل قطعیہ اور براہین بیحد ہم کسی دوسری جگہ یا دوسرے وقت لکھینگے۔ اور فی الحقیقت حضرت مرزا صاحب کی کتابیں نیز علمائے سلسلہ احمدیہ کی تصانیف کافی سے زیادہ اس مضمون پر موجود ہیں۔ منصف کے لئے اچھا موقع ہے کہ کمال تحقیق و غور کرے۔ یہ ادنیٰ سی بات کس قدر عبرت خیز ہے۔ کہ جب علماء کرام سے کہا جائے کہ حیات مسیح کے دلائل بیان فرمادیجئے۔ تو جی چڑھتے ہیں۔ اور اس قدر قدم رکھتے ہوئے ڈرتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں۔ کہ ہم نے مان لیا کہ عیسیٰ علیہ السلام

رفات پاکئے۔ پھر مرزا صاحب کے دعویٰ کو اس سے کیا تعلق۔ آہ یہ کیسے علماء ہیں۔ جو اتنی سی سمجھتی پائیں سمجھتے۔ انھیں یاد رکھنا چاہئے۔ کہ مرزا صاحب قبل مسیح ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اس لئے کہ جب رفات حضرت عیسیٰ علیہ السلام ثابت ہو گئی۔ تو لاعلمی جس آنے والی مسیح کی پیشگوئی ہے۔ وہ خود حضرت مسیح نام ہی نہیں ہو سکتے۔ لاعلمی کوئی قبل مسیح دوسرا ہی شخص ہوگا۔ جو امت محمدیہ میں سے ہی ہوگا۔ اور وہ حضرت مرزا صاحب ہیں۔ رہے اس کے دلائل وہ قرآن پاک کی آیات واضحہ اور احادیث نبویہ اور آثار و مسلمات اہل اسلام میں مہیا رہے جو انسان قرآن پاک کو اپنا قطعی حکم و عدل اور رہنما تسلیم کرتا ہے۔ وہ حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ سے انکار نہیں کر سکتا۔ نیز خدا نے صراحتاً آسانی نشاناً سے مرزا صاحب کی صداقت کو ثابت کر دیا۔ جس کے کان ہوں وہ سنے۔ جس کی آنکھیں ہوں وہ دیکھو بہر حال میں نے ایک خالی الذہن اور غیر متجاہد ہو کر جب ٹھنڈے دل سے دلائل پر غور کیا۔ نیز خدا تعالیٰ سے دعا میں کہیں اور استخارہ بھی کیا تو خدا تعالیٰ نے شرح صدر فرمادیا۔ اور میں نے حضرت مرزا صاحب کو سچا اور واقعی خدا کی طرف سے تسلیم کیا۔ اور خدا تعالیٰ نے مجھے کمال یقین عطا فرمایا۔ اور میرے دل کو مطمئن فرمادیا۔ کہ بیشک بیشک وہ مسیح جو اسلام کی خدمت کے لئے آئے والے تھا۔ وہ ہی کا سر صلیب و قاتل خنازیر جبری اللہ فی حلال الانبیاء المسیح الموعود۔ والمہدی المہود حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ وعلى مطاعہ محمدی الصلوٰۃ والسلام ہے۔

دوستو۔ جلدی نہ کرو۔ خدا اور سہ سہ باز آؤ۔ خدا کا سناری نہ دینا ہے۔ غور کرو اور انصاف سے کام لو اور یاد رکھو کہ ایک دن سبکو مرنا ہے اور خدا اور رسول کو سجدہ دکھانا ہر سہ شام کو طائران خوش الحان پڑھتے ہیں کل من علیہ ما فان

کیا ٹھکانا ہے زندگان کا آدمی بلبلا ہے پانی کا غرور و تکبر و کبر نخوت یہ چند نفاس کے ہیں جھگڑی سرور و عیش و نشاط و عشرت یہ چند نفاس کے ہیں جھگڑی ملال و غم و مصیبت یہ چند نفاس کے ہیں جھگڑی جوانی و حسن و جمال و دولت یہ چند نفاس کے ہیں جھگڑی اہل استادہ دست بستہ نوبہ رخصت ہر ایک دم ہے نسیم جاگو کہ کو با زہو و ٹھٹھاؤ بستر کہ رات کہ ہے الالیس غیر اللہ فی الدھر باقیہ وکل جلیس ما خلا اللہ یھجر

پھر جب تم یہ یقین جانتے ہو کہ ایک دن ضرور اس دار فانی سے کوچ کرنا ہے۔ اور ماں باپ بھائی بن عزیز قریب دوست آشنا سب یہیں کے دوست ہیں۔ قبر و حشر اور آئندہ زندگی میں اگر کوئی چیز کام آنے والی ہے۔ تو ایمان و عمل صلح ہیں۔ دیکھو اندھا دھند تم ایک ایسے شخص کا انکار کرتے ہو۔ جو تمہیں ہم آیت کی طرف بلاتا ہے۔ للہ للہ للہ تمہیں اپنے اسلام و ایمان کا واسطہ قرآن کا واسطہ جناب حبیب کبریا سرور انبیاء خاتم المرسلین سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا واسطہ تمام انبیاء و اولیاء کا واسطہ۔ خلفائے راشدین حضرت صدیق اکبر فاروق اعظم عثمان غنیؓ علیؓ کا واسطہ امام ہمام سیدنا حسن و حسین و فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہم کا واسطہ۔ قادریو تمہیں حضرت سیدنا محبوب سبحانی غوث پاک رضی اللہ عنہ کا واسطہ۔ چشتیو تمہیں حضرت خواجہ سیدنا سعید الدین و سیدنا خواجہ قطب الدین و سیدنا نظام الدین اولیاء رحمۃ اللہ علیہم کا واسطہ۔ نقشبندیو تمہیں خواجہ سیدنا بھاء والدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ کا واسطہ۔ سروریو تمہیں سیدنا خواجہ شہاب الدین سروری رحمۃ اللہ علیہ کا واسطہ۔ للہ للہ للہ آٹھ اور ڈرا غور کرو۔ مہا کہیں تم غفلت کے بافتوں مصائب کا سجدہ نہ دیکھو (باقی آئندہ)

ہنگامہ یورپ

دشمن کا جوابی حملہ مسترد لندن - ۳۱ جولائی

ایک فرانسیسی کمیونیکیشن میں مرقوم ہے کہ ایک ہنایت ہی شدید آتشباری کے بعد جرمنوں نے ہماری نئی پوزیشن اورشی لاشہ ٹو پر حملہ کیا۔ ہم نے دشمن کا حملہ مسترد کر دیا۔ اور اپنی پوزیشن برقرار رکھی وریسے اوردق کے کنارے زمین تارو نیلے کے شمال و مشرق میں زوردار سرکے ہوتے رہے۔ سرنجی کا موضع باربار فریقین کے قبضہ میں آئی نکل گیا۔ آخر کار ایک امریکن جوابی حملہ میں یہ موضع پھر ہمارے قبضہ میں آ گیا ہے۔ کئی مقامات پر دشمن کی تاخوتوں کو مسترد کیا گیا اور پرفٹھی ہرلوش کے شمال و مشرق میں ہم نے بہت سی قیدی گرفتار کیں۔

لندن یکم اگست ایک امریکیوں کی کامیابی سرکاری امریکن کمیونیکیشن

مرقوم ہے کہ دشمن کی جو جاعتیں سرنجی اور نیشلی کی لائن میں گھس آئے تھے ان کو ہلاک یا قید کر لیا گیا۔ بوسن میونین کے جنوب و مغرب میں بہت ہی سخت سنگینوں کی لڑائی ہوتی رہی۔ اور ہم نے دشمن کو جگہ میں بھگا دیا۔ ہم نے گریبان کے موضع پر قبضہ کر لیا۔ اور سرنجی کے موضع تک پہنچے۔

پسپالی کے متعلق جرمن بیان ایسٹرم ۲۹ جولائی - برلن

میں ایک نیم سرکاری بیان شائع ہوا ہے کہ جس میں مرقوم ہے کہ فرین تارو نیلے اور دین تارو نیلے کے حوالی میں ہم نے شب کے وقت اپنی لائن پیچھے ہٹائی۔ اور جو چیز ذرا بھی دشمن کے لئے مفید ہو سکتی تھی اس کو ہم نے تباہ کر دیا۔ دشمن کو پہلے ہماری واپسی کا بھی علم نہیں ہوا۔

لندن یکم اگست ایک توپخانے کی سرگرمی برطانوی کمیونیکیشن خطرہ کر لیں کے گرد و نواح میں ہم نے ایک کامیاب حملہ کیا

ویدسی ہرٹناکس - سوکورتے - میدس اور میون میں دشمن کے توپخانے کی سرگرمی کا اظہار کیا۔

لندن یکم اگست - ایک برطانوی ہوائی کامیابی کیسینیک میں مرقوم ہے کہ ابرٹ

کے شمال و مشرق میں توپخانہ کی سرگرمی جاری ہے۔ ہمارے ہوا بازوں نے گیارہ ٹن سے زائد وزن کے بم گرائے ہم نے دشمن کے پندرہ آلات گرائے اور ۶ کو بیکار کر دیا۔ ۶ برطانوی آلات لاپتہ ہیں۔ ہمارے شب کے ہٹنے والے آلات نے بھی ۲ ٹن کے بم گرائے۔ ہمارے پیلوٹوں نے ۱۹ جولائی کو ایک آلہ گرایا۔

لندن - ۳۱ جولائی - مزید لڑائی کی توقع بجے صبح - پیرس ماہرین

متفق رائے ہیں کہ موجودہ شدید لڑائی ایک نئی بھاری لڑائی کا پیش خیمہ ہے۔ دشمن و دوزوں پہلوؤں پر اپنے محاذ کو مستحکم کرنے کی سخت کوششیں کر رہا ہے۔

لندن - ۲۹ جولائی - فلسطین میں سرگرمی فلسطین کا ایک سرکاری

اعلان منظر ہے کہ ساحلی علاقہ میں سکھوں نے ایک کامیاب حملہ کیا۔ اور قیدی اور سامان گرفتار کیا۔ اور دشمن کو سخت نقصان پہنچایا۔ جو ڈون کے مشرق میں ہندوستانی رسالہ نے ایک چوکی پر حملہ کیا اور دشمن کے کچھ آدمی ہلاک اور گرفتار کئے۔ ہمارے ہوائی جہازوں نے ان شوثیت اور مزن میں کپوں پر بم گرائے۔ عربوں نے جنوبی حجاز میں ترکوں کے ایک دستے پر چانک حملہ کیا۔ اور تمام دستہ کو ہلاک کر دیا۔ یا بطور اسیران جنگ گرفتار کر لیا۔

لندن - ۳۰ جولائی - آسٹریا اور صلح راسا کا ایک مار منظر ہے کہ

پارلیمنٹ کے اسپیکر ہوس میں نے وزیر اعظم بیرن مبارک نے اپنی پالیسی بیان کرتے ہوئے کہا کہ آسٹریا ہر وقت ایک باعزت صلح کرنے کے لئے تیار ہے۔ لیکن جب تک کہ ہمارے دشمنوں نے

یکطرفہ طریق اختیار کر کے اپنی شرائط منانے کا رویہ اختیار کیا ہوا ہے۔ جب تک پوری سختی اور عزم ہمیں کے ساتھ جنگ کے ہماری رکھنے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔

لندن - ۳۱ جولائی - ہوس قیدیوں کی گرفتاری ۲۴ مئی کا منظر میں مسٹر سیگرس نے بیان کیا کہ ۲۱ - ماچ سے برطانیوں نے مغربی محاذ پر فریباً ۵۰۰ قیدی گرفتار کئے ہیں۔

لندن - ۳۱ جولائی - اطلاعوں نے حملہ پسپا کیا ۲۵ مئی بعد دوپہر ایک اطلاعوں نے اعلان منظر ہے کہ ہم نے کورون کے خلاف ایک زبردست حملہ پورے طور پر پسپا کر دیا۔

لندن - ۳۰ جولائی - شونوکی جاپان میں سامان رجاپان ہے ایک تازہ نظر بارو میں دھماکہ ہے کہ سامان بارود کی ایک بھاری مقدار گاڑھی میں سوار کئے جانے کے وقت پھٹ گئی خوف کیا جاتا ہے۔ کہ کئی جانوں کا نقصان ہوا ہے۔

لندن - ۳۱ جولائی - کسی دشمن گورنمنٹ نے صلح کی تحریک نہیں کی لیس اسٹیف کے جواب میں سٹرابالڈ نے کہا کہ اب تک کسی دشمن گورنمنٹ نے ہمارے سامنے صلح کی تحریک پیش نہیں کی۔

لندن دشمن کے شہروں پر ہوائی حملے یکم اگست ایک ۲۵ مئی شب ہوائی وزارت منظر ہے کہ ۳۰ جولائی کو جس حملہ کی رپورٹ کی گئی تھی۔ اس کے علاوہ ہم نے سٹیشن لائبر پر بم گرائے۔ ہم نے ۳۰ جولائی کی شب کو سٹیف گارٹ میں پوش میکنیٹورکس ڈیمیلورکس اور ریوے سٹیشن پر ڈون بم گرائے جس سے سٹیشن کو آگ لگ گئی۔ ہم نے ہیمنیٹن اور بارکوں پر بھی بم گرائے۔ جن سے ایک بھاری صاعک ہوا۔ ہم نے ریمیلی جیکشن اور دو ہوائی جہازوں پر بم گرائے اور کلڈار توپوں کے ذریعہ گولہ باری کی

ہندوستان کی خبریں

اخبار نیویں کی ڈیپوشن انگلستان کو سے معلوم ہوا کہ وزارت مملکت کی دعوت پر ہندوستان سے پانچ ایڈیٹران اخبار انگلستان جا رہے ہیں۔ جو چار مہینے تک انگلستان اور سربیا نماز کا دورہ کریں گے۔ گورنمنٹ آف انڈیا نے حسب ذیل ایڈیٹریوں کی فوری روانگی کا اہتمام کیا ہے۔ مسٹر جے۔ ایس۔ سینڈبرگ ایڈیٹر "انگلشمن" گلگتہ مسٹر مینڈر رائے شارگھوش ایڈیٹر "سومنی" کلکتہ مسٹر کستوری رنگا آریڈیٹر "ہندو" ممبئی۔ مسٹر گوپال کرشن دیو وہر ایڈیٹر "زمانہ" پراکاش پونہ۔ اور مسٹر محبوب عالم صاحب ایڈیٹر "پیس" اخبار لاہور۔

۲۱ جولائی تک نئے قرضہ جنگ کے متعلق سرکاری دفاتر اور بنکوں میں جمع ہونے والی رقموں کی فزولت سے ۲۳ کروڑ ۵۹ لاکھ ۳ سو روپیہ وصول ہو چکا ہے۔ نئی بیماری لکھنؤ میں انفلوئنزا کی نئی بیماری ربانی صورت میں لکھنؤ پھیل گئی ہے۔

سیالکوٹ میں دربار ۵ - اگست کو سیالکوٹ میں سردار گنڈا سنگھ اپنے کے سکول کے مال میں بھرتی کے متعلق ایک دربار منعقد فرمایا۔ ہندوستانی سپاہ کو مزید کھینچنے جنگ میں ہندوستانی سپاہ کے لئے جو مزید کھینچنے کی منظوری ہوئی ہے۔ اس کا حوالہ سرکاری طور سے غیر معمولی عزت آت انڈیا میں دیا گیا ہے تاکہ سپاہیوں میں

نماز جنگ کو روانہ ہوتا ہے۔ تو "بونس" وغیرہ ملا کر اسکو ۶۵ روپیہ ماہوار اوسط پڑتا ہے۔ اور مزید جنگی بونس جو ہر ۶ ماہ کے بعد دیا جائیگا ۴ روپیہ ماہوار کے برابر ہوگا۔ رسالہ اردو صوبیدار کے عہدوں کی تنخواہوں میں ۲۰ روپیہ ماہوار کا اضافہ ہوگا۔ رسالہ اردو صوبیدار کی تنخواہوں میں ۵ روپیہ ماہوار کا

عازمان حج کا ایک جہاز روانہ ہوا کیسے ہوئی کی اطلاع ہے کہ گورنمنٹ نے مہربانی سے ایک جہاز حاجیوں کے لئے دیا۔ جس میں ۲۸۹ مرد و ۱۷۹ عورتیں ۱۸ لڑکے اور ۱۲ بچے کل ۴۳۵ آدمی ۱۲ جولائی کو روانہ ہوئے۔ ان میں ۱۹۵ ہندوستانی تھے۔ اسپیشل کانفرنس پنجاب اسپیشل کانفرنس کا اجلاس ۲۷ جولائی کو دن ۱۲ بجے نیمہ نام میں امرتسر میں منعقد ہوا۔ تمام حاضرین کی تعداد ۶-۷ سو کے درمیان تھی۔ ان میں تقریباً ۲۵

Digitized by Khilafat Library

میر کے کلک

مصدقہ اسٹنٹ کمیکل اگزامنر صاحب بہادر گورنمنٹ پنجاب

لکٹ میڈیسی ایک سرمد میرا ہے کہ جس کی بابت مزہ آگریوں میں ڈیکل کان کے پرنسپل اور ڈاکٹروں والیان رہا اور ولایت کی پرنسپلٹیوں کے سدیانہ یورپین ڈاکٹروں نے بعد تجرہ تصدیق فرمائی ہے اور صرف ہی نہیں بلکہ ملک بھر کے معزز اخبارات نے بھی بھرپوری تحقیقات اور تجرہ کے معمولی ریڈیو نہیں کیا۔ بلکہ ٹیٹ زور سے باشندگان ملک کے سفارش کی ہو۔ کہ یہی ایک سرمد میرا جس سے لاکھوں مریض صحتیاب ہو کر زندگی کا لطف اٹھا رہے ہیں۔ اور جو ایک طرح سے دنیا کے نظاروں کو کھول بیٹھے تھے۔ اور نونو دنیا کے نظاروں کے دیکھنے کے قابل ہو گئے۔ یہ سرمد میرا امراض ناس کے لئے کیرے صنعت بصلت تاریخی چشم۔ دھند جلا اعتبار سہل۔ ابتدائی موتی بند ناخونہ۔ پانی جانا غارش وغیرہ چند روز کے ہستمال سے بینائی بڑھ جاتی ہے۔ اور عینک کی حاجت نہیں رہتی بچے سے لیکر بوڑھے تک کو یہ سرمد کچھ ماں مفید ہے قیمت اس لئے کم رکھی ہے۔ کہ غریب و امیر ہر ایک سرمد سے فائدہ اٹھا سکیں۔ قیمت میرے کا سیاہ سرمد فینول جو سال بھر کے لئے کافی ہے مبلغ ذرا ہے۔ میر کا سفید سرمد اصل قسم فینول مبلغ تین روپے۔ خالص میرانی ماشہ مبلغ بیس روپے۔ جناب سید اعظم غلام محمد صاحب قادیان تحریر فرماتے ہیں۔ مشفق مہربان سردار میا سنگھ صاحب بعد اوجوب میرے گھر میں آپ کے سفید سرمد میرے سے جو پہلے آپ نے بھیجا تھا بہت فائدہ ہوا۔ اسلئے کہ کئی سال ہو گئے۔ پھر سی سرمد کی انکو ضرورت پیش آئی ہے اسلئے آپ خود جو فرار کو ہی سرمد فقیر کیتولہ فریوری پلی بہت جلد میرے نام قادیان روانہ فرماویں۔

المشعل مندر سنگ اہلو والیہ منجر کا خانہ پروفیسر میا سنگ اہلو والیہ (بٹالہ) ضلع گورداس پور۔ پنجاب

اصلاحات جن کا مطالبہ کیا گیا تھا منظور نہیں کی گئیں۔